



Сайтът **desebg.com** публикува **част 2** от представителното изследване на НЦИОМ, проведено като част от проект **„Образованието за комунистическия режим и европейските демократични ценности на младите хора в България днес“**

на фондация „Конрад Аденауер“, Център за Европейски изследвания в Брюксел при ЕНП и фондация „Център Хана Аренд“, представено в четвъртък.

В **част 1** бяха представени основните източници на знание за комунизма.

Изследването е национално представително, проведено в периода 7 – 19 юни 2013 г. сред 1100 лица на възраст между 15 и 35 години по метода на полустандартизираното face-to-face интервю.

## Информираност за исторически личности

50% от интервюираните твърдят, че не знаят нищо за Вълко Червенков. По-често това са младежи на възраст между 15 и 18 години, респонденти с основно и по-ниско образование, живеещи в селата, представители на етническите малцинства, безработни и ученици.

47% от младежите посочват, че той е бил политик. Този отговор по-често дават младежи на възраст между 30 и 35 години, респонденти с висше образование и жители на столицата. Липсват неправилни представи за личността на Вълко Червенков –

грешните отговори са под 3%.

Три четвърти (76%) от интервюираните знаят, че Йосиф Сталин е бил политик. Най-висок дял на верните отговори регистрираме сред респондентите с висше образование, сред възрастовата група 30 – 35 години, сред живеещите в София и сред студентите.

22% от участвалите в изследването твърдят, че не знаят нищо за Сталин. Сред младежите на възраст между 15 и 18 години този дял е 42%, сред респондентите с основно образование – 47%, а сред младежите, живеещи в селата – 38%.

### **Исторически и съвременни примери за диктатура и борба срещу диктатурата**

Половината от интервюираните не посочват страни, чието управление може да се нарече диктатура. По-често отговори на този въпрос не дават най-младите на възраст между 15 и 18 години, респондентите с основно и по-ниско образование, живеещите в селата, представителите на малцинствата, безработните и учениците.

Останалите посочват общо 50 държави, като най-често срещаните отговори са: Северна Корея (КНДР) – 19%, Куба – 9%, Турция – 7%, Сирия – 7%, Иран – 6%, Либия – 6%, Ирак – 6%, Русия – 6% и Китай – 5% .

42% от участвалите в изследването не посочват име на съвременен или познат от историята диктатор. Останалите посочват общо 47 имена, като най-често това са Хитлер (според 34%), Сталин ( според 20%) и Саддам Хюсеин (според 8%).

Написано от Христо Христов  
Събота, 21 Септември 2013 06:03

---

